ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Пичугина Аркадия Юрьевича «Деятельность государственных и общественных организаций по обеспечению мер социальной помощи семьям военнослужащих в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование А.Ю. Пичугина посвящено изучению деятельности государственных и общественных организаций по обеспечению мер социальной помощи семьям военнослужащих Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что война – явление многогранное, представляет собой очень сложный и противоречивый предмет для изучения. Человеческое измерение подвига советского народа на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны имеет глубокий смысл для определения характера, содержания и масштабов пережитых народами Советского Союза бедствий и мучений. Многие аспекты темы «Народ и война» остаются недостаточно исследованными, дискуссионными, требуют всестороннего и тщательного анализа с привлечением новых архивных документов. Повседневная жизнь в тылу остается крайне мифологизированной в общественном сознании, что объясняется комплексом причин, главными из которых являются трагические и героические моменты в общей структуре народной памяти о фронтовиках и тружениках тыла. Расширение предметного поля исследования с «войны генералов, фронтов и боеприпасов» на «борьбу за жизнь тружеников тыла, семей фронтовиков, детей-сирот», человеческое измерение жизни в тылу на региональном материале существенно усиливает интерес к истории Великой Отечественной

войны, ее новому прочтению с привлечением архивных документов на обновленной методологической и концептуальной основе.

Цель исследования, сформулированные И задачи автором, свидетельствуют глубоком специфики 0 понимании проблемы, самостоятельном И творческом подходе к ее решению. Диссертант определил объект четко И предмет исследования, достаточно географические и хронологические рамки (с. 16–18).

Диссертационное исследование осуществлено материалах на Ульяновской области, которая в рассматриваемые годы являлась аграрным регионом, специфика которого сказалась на происходивших социальных процессах, формах И масштабах социальной помоши семьям военнослужащих. Область принадлежала к числу регионов, куда было 140 около тысяч человек беженцев эвакуировано ИЗ западных прифронтовых районов, что потребовало оперативного принятия комплекса мер по их обустройству на новом месте.

Историографический обзор дает полное представление о степени научной разработанности проблемы. Анализ научной литературы и диссертаций (список составляет 132 ед.) позволил А.Ю. Пичугину прийти к объективному выводу об отсутствии в региональной историографии исследований, охватывающих всю совокупность проблем по социальной защите семей военнослужащих на территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (с. 5-16).

Диссертация опирается на обширный корпус источников из фонда Совета Народных Комиссаров СССР Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ) (Ф. Р-5446), 20 фондов Государственного архива Ульяновской области (ГАУО) и 35 фондов Государственного архива истории Ульяновской области (ГАНИ УО). Привлечение документов областного, 27 сельских и городских районных партийных облисполкома Ульяновского горисполкома, комитетов, прокуратуры, социального обеспечения, военного комиссариата И

статистического управления позволило автору исторически реконструировать деятельность государственных, партийных И общественных структур по организации всенародной помощи семьям военнослужащих как рядового, так и начальствующего состава, а также показать тыловую повседневность местного и эвакуированного населения. Среди опубликованных источников - нормативно-правовые акты, материалы периодической печати, статистические сборники, которые позволяют значительно расширить круг рассматриваемых проблем. Использование достоверных источников позволило обобщить автору огромный фактологический материал и прийти к научно обоснованным выводам. В работе с источниками диссертант проявил высокий уровень владения методикой источниковедческого анализа, продемонстрировал широкий спектр приемов их исследования.

Научная новизна диссертации А.Ю. Пичугина состоит в том, что в работе впервые комплексно И системно проанализирован организации социальной помощи семьям военнослужащих на территории Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны. Новаторской является постановка исследовательских задач, системность и целостность в изучении предмета исследования на основе новых рассекреченных и малоисследованных архивных источников, материалов личных интервью тружеников тыла, освещающих процесс организации всенародной помощи семьям фронтовиков. Вся новая и важная информация представлена в 19 таблицах, диаграммах и графиках, что способствует цельному восприятию проблематики.

Диссертация А.Ю. Пичугина структурирована по проблемнохронологическому принципу, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения, которые в совокупности позволяют раскрыть тему, вынесенную для публичной защиты.

В первой главе «Система социальной помощи семьям военнослужащих в Ульяновской области в годы Великой Отечественной

войны» автором изучена нормативно-правовая база, а также показаны основные формы работы государственных и партийных структур страны по организации социальной помощи семьям военнослужащих (с. 29-89). Анализ источников и литературы позволил автору прийти к следующим научным выводам. Во-первых, только к концу 1943 г. в Ульяновской области был создан правовой механизм работы государственных органов по оказанию социальной помощи семьям военнослужащих. Во-вторых, нормативноправовая система, связанная с обеспечением семей фронтовиков пенсиями, пособиями и налоговыми льготами, имела социально-классовый характер. Приоритет в социальном обеспечении отдавался семьям рабочих и приравненных к ним служащих. Семьям военнослужащих, проживавших на селе и связанных с сельским хозяйством, пенсии и пособия назначались в размере 80% от сумм, установленных проживавшим в городе (с. 50-51), а имевшим личные подсобные хозяйства в два раза меньше при отказе от послаблений. В-третьих, обеспечение налоговых социальное семей военнослужащих во многом зависело от качества работы сельских советов, поскольку до 75% населения региона проживало в сельской местности.

Автор концентрирует свое внимание на том, что многоступенчатая и громоздкая система по социальному обеспечению семей военнослужащих давала постоянные сбои, приводила к перманентным нарушениям при назначении и выплате пособий и пенсий. Об этом свидетельствуют многочисленные факты применения мер административного и уголовного преследования в отношении руководителей партийных и советских органов области за халатное отношение к своим обязанностям, должностные преступления, хищение денежных средств, продуктов и промтоваров (с. 71).

Многочисленные нарушения в деле социального обеспечения семей военнослужащих являлись, по версии автора, следствием морального разложения ответственных партийных и советских работников, слабой их профессиональной и правовой компетентностью. Паллиативными мерами, назначением инвалидов войны на должности председателей районных

отделов социального обеспечения вряд ли можно было разрешить системные сбои в деле социального обеспечения семей фронтовиков, связанные со стремлением местной партийно-советской бюрократии урвать «большой кусок от меньшего пирога» (с. 73). В то же время диссертант прав, утверждая, что не рвачи и бюрократы определяли повседневную жизнь в тылу, а рядовые граждане страны, которые несли основную нагрузку по оказанию социальной помощи семьям военнослужащих.

По версии диссертанта, из-за ведомственных дрязг и аппаратных игр за все годы Великой Отечественной войны государственные, партийные и военные структуры Ульяновской области не смогли организовать стабильную, слаженную и последовательную работу по социальному обеспечению семей военнослужащих. С начала войны и до конца 1945 г. не удалось наладить взаимодействие между военкоматом и областным отделом обеспечению ПО государственному И трудоустройству семей военнослужащих (с. 84-85).

Во второй главе «Социально-экономическое положение семей военнослужащих Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны» основное внимание уделено динамике изменений материального и жилищного положения семей военнослужащих, деятельности партийных и государственных органов по рассмотрению жалоб семей фронтовиков (с. 90-162). Автор отмечает, что в регионе продолжительное время не могли наладить точный статистический учет численности семей фронтовиков, что вело к перекосам и сбоям в обеспечении их социальной помощью. На начало 1943 г. в области согласно сведениям военных отделов, районных и городских партийных комитетов насчитывалось около 83,8 тысяч семей рядового и младшего начсостава, в марте – уже 142,1 тысяч, а в сентябре – 150,4 тысяч, из которых к категории остро нуждавшихся относилось 82% семей (с. 100). В регионе более 80% семей военнослужащих нуждались в материальной помощи, более половины – в улучшении жилищных условий (с. 125).

Наиболее тяжелое положение сложилось у эвакуированного населения, прибывшего в область из оккупированных территорий и прифронтовых зон, а также у многодетных семей и детей-сирот. Основные меры помощи семьям военнослужащих - наделение их землей и семенами под коллективные и индивидуальные огороды, устройство на работу трудоспособных членов семей военнослужащих, переобучение по востребованным рабочим специальностям, проведение месячников и декадников помощи семьям фронтовиков позволяли смягчить трудности повседневных материальных и жилищно-бытовых условий этой категории населения (с. 102).

Социальное положение и самочувствие семей военнослужащих осложнялось не только из-за милитаризации экономики, резкого упадка сельскохозяйственного производства, промышленного И мобилизации материальных и финансовых средств на нужды фронта, призыва на военную службу свыше 250 тыс. молодых энергичных мужчин трудоспособного возраста, потенциальных кормильцев, и прибытием в область огромного числа эвакуированных граждан и беженцев численностью около 140 тыс. человек, потенциальных едоков, но и некомпетентными действиями руководителей местных органов власти, их халатностью, черствостью, должностными злоупотреблениями. Унижение гражданского достоинства вызывало поток жалоб со стороны фронтовиков и их семей в вышестоящие органы власти, в Президиум Верховного Совета СССР, в аппарат ЦК ВКП(б). Тематика просьб жалоб и заявлений семей военнослужащих оставалась практически неизменной на протяжении всех военных лет: отсутствие одежды, топлива, дров, мыла, соли, спичек, лекарственных средств, скудное питание, ветхое жилье, требующее ремонта или замены, мизерность централизованного снабжения, задержки выдачи хлеба от 15 до 30 дней, выдача нуждающимся вместо денежных средств билетов денежно-вещевой лотереи, почтовых марок и др. (с. 106-110). С высоких инстанций жалобы, как правило, направлялись обратно на места, а семьи фронтовиков в конечном счете не получали «ни дров, ни белья, ни одежды» (с. 144-148).

Больше всего нуждающихся раздражало равнодушие к жалобам и заявлениям военнослужащих и членов их семей, грубость по отношению к ним, отсутствие элементарного порядка в райисполкомах, сельсоветах, органах социальной защиты (с. 162).

В третьей главе «Основные формы государственной и общественной помощи семьям военнослужащих в Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны» рассматриваются главные направления оказания помощи семьям фронтовиков от государства и населения (с. 165-225).

Диссертант считает, что в регионе работа по государственному призрению получила системный характер лишь в феврале 1943 г. с созданием государственному обеспечению семей отделов по военнослужащих. окончательный Сотрудники отдела составили список семей военнослужащих, в ходе проверки в октябре 1943 г., выявили более 20 тысяч семей, не получавших установленные государственные пенсии и пособия (с. 229). К числу основных форм государственной помощи А.Ю. Пичугин справедливо относит пенсии и пособия, назначаемые по потере кормильца, инвалидности, по болезни, детям участников войны, предоставление льгот по налогам, сборам и платежам, за жилье, трудоустройство членов семей военнослужащих, устройство детей в дошкольные и ИХ школьные учреждения, детские дома. Автор показывает, что денежное довольствие, получаемое нуждающимися семьями военнослужащих от государства, составляло мизерную величину, всего лишь одну треть среднемесячной заработной платы рабочих (с. 182). Ситуация осложнялась назначением государственных пенсий, пособий и льгот лицам, не входящим в число семей фронтовиков, халатностью, равнодушием, корыстностью ответственных работников.

Население и предприятия области внесли огромный вклад в дело помощи семьям фронтовиков. Всенародная помощь семьям военнослужащих, по сравнению с государственной, в Ульяновской области

составляла примерно две трети от всей совокупной помощи (с. 194). В районные организованном порядке через фонды помощи семьям военнослужащих поступали денежные средства, продовольствие, мануфактура, обувь, предметы одежды и быта, промтовары. Основная нагрузка в деле оказания помощи семьям военнослужащих пришлась на колхозников, которые из своих скудных средств и запасов вынуждены были их содержать в течение всего военного времени (с. 224). Подавляющее большинство населения Ульяновской области, как и всей страны, оказывало бескорыстную помощь семьям фронтовиков и эвакуированных из своих скромных средств во имя Победы над немецко-фашистскими захватчиками.

В заключении диссертационного исследования соискателем подведены основные итоги и сформулированы выводы (с. 255–261).

В приложение включены таблицы, где приводятся динамика жалоб семей военнослужащих, адресованные в сельские райкомы ВКП(б) Ульяновской области с июля 1941 г. по декабрь 1945 г., объем выделенной помощи семьям военнослужащих в 1944 г., тематика жалоб, поступивших в областной отдел социального обеспечения с марта по июль 1943 г., план мероприятий по улучшению материально-бытового положения семей военнослужащих, утвержденный постановлением бюро Ульяновского обкома ВКП(б) от 10 октября 1944 г. и другие документы, которые органично дополняют научную работу (с. 255–261).

Наряду с этим, считаю нужным высказать отдельные замечания и пожелания автору, которые носят рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку его диссертации.

Во-первых, в списке литературы не упоминается ряд многотомных работ и энциклопедических изданий: История Второй мировой войны: в 12 т. М., 1973-1982; Вторая мировая война. Итоги и уроки. М., 1985; Великая Отечественная война 1941–1945 гг. Энциклопедия. М., 1985; четыре книги под названием «Великая Отечественная война 1941–1945. Военно-исторические очерки». М., 1998–1999; «Война и общество в XX веке» в трех

книгах, М., 2008 г.; 12-томный фундаментальный труд «Великая Отечественная война 1941-1945 гг.». М., 2011-2015. Десятый том этой серии «Государство, общество и война» специально посвящен всестороннему изучению характера, форм и методов взаимодействия государства и общества во имя главной цели разгрома врага.

Во-вторых, в диссертации отсутствуют ссылки на не потерявшие научного значения историографические работы советского времени «Очерки советской военной историографии. M., 1974; Марксистко-ленинская истории. М., 1976; Историография Великой военной методология Отечественной войны. Сборник статей. М., 1980; Вопросы истории и историографии Великой Отечественной войны. Межвузовский сборник. Л.. 1989», и современности «Великая Отечественная война (историография). Сб. обзоров. М., 1995; Советская историография. М., 1996; Историография сталинизма. Сборник статей / Под ред. Н.А. Симония. М., 2007; Кип Дж., Литвин А. Эпоха Иосифа Сталина в России. Современная историография. М., 2009» и др., в которых дается оценка достижений отечественных историков в изучении всего комплекса проблем Великой Отечественной войны, включая социальное обеспечение семей военнослужащих.

В-третьих, в работе не использованы материалы опубликованных сборников документов по теме, включая «Русский архив. Великая Отечественная 1941-1945 гг. Документы и материалы. Т. 12-25. М., 1993-2001; Советская повседневность и массовое сознание 1939-1945 гг. М, 2003 (Серия «Документы советской истории»), основное внимание в которых сфокусировано на таких заявленных в диссертации А.Ю. Пичугина темах, как образ власти в массовом сознании, демографические потери, репрессивные практики, потребление и качество жизни в тылу, жалобы, движение писем во власть и характер принимавшихся по ним решений.

В-четвертых, при отсутствии ссылки в тексте диссертации в списке литературы приводится 20 наименований публикаций А.Ш. Кабировой, преимущественно статьи в объеме 5-7 стр., хотя достаточно было привести

одну – две работы автора в виде монографий и статей в журналах, рекомендованных ВАК, наиболее полно отражающих основные научные достижения по рассматриваемой теме.

Несомненным достоинством работы является привлечение к исследованию материалов устной истории, собранных автором в ходе интервьюирования современников тыловых событий военных лет. Хотя в тексте диссертации отсутствуют данные о методике сбора и анализа устных свидетельств, что позволило бы сформировать более полное представление о качестве проведенных опросов жителей, репрезентативности полученных данных, целесообразности цитирования респондентов при проведении исторической реконструкции анализируемых процессов.

Автореферат диссертации и публикации автора адекватно отражают содержание научно-квалификационного исследования, четко формулируют его основные положения и выводы, соответствуют требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Исследование прошло убедительную научную апробацию: автором опубликовано 10 работ общим объемом 4,1 п. л., в том числе 4 статьи в журналах из перечня изданий ВАК Минобрнауки России. Основные положения диссертации апробированы автором также на международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференциях.

B работа А.Ю. Пичугина целом диссертационная является самостоятельным, аргументированным, завершенным научным которое учитывает современный уровень исследованием, развития российской исторической науки. Выводы и положения, выносимые на защиту, убедительно доказаны использованными историческими Диссертационная работа носит конкретно-исторический источниками. характер, имеет большую теоретическую и практическую значимость. Результаты и выводы диссертации можно использовать в общих и специальных курсах по Отечественной истории, при написании обобщающих

научных исследований по истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., а также других научно-исследовательских работ по этой тематике.

Проблематика, содержание и выводы диссертационной работы полностью соответствуют пунктам 4, 6, 7, 11, 22 Паспорта научной специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки) ВАК РФ при Минобрнауки России.

Диссертационная работа Пичугина Аркадия Юрьевича на тему общественных «Деятельность государственных И организаций ПО обеспечению мер социальной помощи семьям военнослужащих Ульяновской области в годы Великой Отечественной войны (1941–1945)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842; в ред. от 26.09.2022 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой кандидата исторических наук специальности степени ПО Отечественная история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, старший научный сотрудник, профессор кафедры социально-гуманитарных

и естественнонаучных дисциплин

В.В. Орлов

Автор отзыва: доктор исторических наук, старший научный сотрудник

Орлов Виталий Владимирович

Место работы: Частное учреждение высшего образования «Институт государственного администрирования»

Должность: профессор кафедры социально-гуманитарных и естественнонаучных дисциплин

Rognuce Operoba B. B. Jabepiero Marieif - allabpen-29.05.2025.

Почтовый адрес: Россия, 119261, г. Москва, Ленинский проспект, д.80

Тел.: +7 (499) 131-91-88 E-mail: orlov.stolica@mail.ru

11